

奋斗百年路 启航新征程

辉煌历程

创造人民美好生活

本报记者 张 璠

全面建成小康社会，全面深化改革，全面依法治国，全面从严治党，“四个全面”战略布局的协调推进，始终把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点，不仅让群众有更多、更直接、更实在的获得感、幸福感、安全感，也为中国这艘巨轮的前行提供了强大动力。

百年大党的为民本色

人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。全面建成小康社会，在“四个全面”战略布局中居于引领地位，生动地诠释了共产党人为人民谋幸福、为人民谋复兴的初心使命。

“三沟两岔山香，红苕洋芋苞谷粳”，武陵山脉中的湘西十八洞村，一首民歌唱尽了曾经的贫穷与落后。今天，十八洞村已经成为中国脱贫攻坚伟大成就的一个缩影。

正是在这里，习近平总书记首次提出精准扶贫。精准扶贫彻底改变了这个小山村的面貌，这个曾经的深度贫困村，只用了3年多时间就实现了全部脱贫。贫有百种，困有千样，通过精准扶贫，全国832个贫困县、12.8万个贫困村甩掉了“穷帽子”。

小康不小康，关键看老乡。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央鲜明提出，全面建成小康社会最艰巨最繁重的任务在农村特别是在贫困地区，没有农村的小康特别是没有贫困地区的小康，就没有全面建成小康社会。

摆脱贫困，历史洪流巨响，蕴藏着百年大党的为民本色；贫困人口收入水平显著提高，全部实现“两不愁三保障”；新改建农村公路110万公里，贫困地区农网供电可靠率达到99%；790万户、2568万贫困群众的危房得到改造……党的十八大以来，平均每年1000多万人脱贫，相当于一个中等国家的人口。山乡巨变的背后，是8年来中央和地方各级财政专项扶贫资金累计投入近1.6万亿元，其中中央财政累计投入6601亿元；全国累计选派25.5万个驻村工作队、300多万名第一书记和驻村干部，鲜红的党旗始终在脱贫攻坚主战场上高高飘扬。

经过不懈努力，我国已经形成了世界上规模最大的中等收入群体，这一群体已超过4亿人；绿水青山就是金山银山，近20年来我国新增植被覆盖面积约占全球新增总量的25%，居全球首位；基本医疗保险覆盖13.6亿人，基本养老保险覆盖近10亿人，建成世界上规模最大的社会保障体系……温暖人心的民生答卷，为共产党人的初心使命写下生动注脚。

同人民群众情连得更深、心贴得更近

利民之事，丝发必兴；厉民之事，毫末必去。“为了人民而改革，改革才有意义；依靠人民而改革，改革才有动力。”习近平总书记深刻指出。老百姓关心什么、期盼什么，改革就要抓住什么、推进什么，通过改革给人民群众带来更多获得感。“前一天网上提交材料，第二天就能完成企业注册。营商环境这么好，干事创业更带劲了！”2018年3月16日，北京一家高新技术企业联合创始人冯是聪拿到了我国第1亿张市场主体营业执照。

曾经的“办证难”，一度让企业为拿到作为市场“入场券”的“证”“照”而头疼。2016年元旦，上海自贸试验区在全国率先启动“证照分离”改革试点。2017年9月，试点范围扩大至除上海外的全国其他10个自贸试验区。2018年11月，“证照分离”改革在全国推开……不

仅如此，“多证合一、一照一码”改革深入推进，“一网通办”在全国加速落地，企业开办时间进一步压减。如今，在世界银行《营商环境报告》中，我国营商环境排名大幅提升。

从垃圾分类到厕所革命，从户籍制度改革到农村人居环境整治……老百姓生活里的每一个急难愁盼问题，一项项列入中央深改委会议日程，一次次成为改革的关注点、发力点，让党同人民群众情连得更深、心贴得更近。

改革和法治如鸟之两翼、车之两轮，有力推动全面建成小康社会事业向前发展。

“凡属重大改革都要于法有据”，坚持在法治轨道上推动惠及民生的改革。市场经济就是法治经济，2018年个人所得税法的修改提高了个税的基本减除费用标准，增加了专项附加扣除，优化了税率结构，让群众有了实实在在的获得感；2020年被誉为“社会生活的百科全书”的民法典正式编纂完成，1260个法条对应着细致入微的民生关切，为人民群众的美好生活提供了强大法治保障。

从京津冀协同发展到长江经济带发展，从粤港澳大湾区建设到长三角一体化发展，近年来，立法的不断推进，为一系列国家重大发展战略的部署推进保驾护航。

以正风肃纪反腐凝聚党心民心

“历史充分证明，江山就是人民，人民就是江山，人心向背关系党的生死存亡。”

2021年初，电视专题片《正风反腐就在身边》播出，选取16个近年来发生的真实案例，赴青海、广东、云南、福建、甘肃等18个省市区实地拍摄，采访纪检监察干部、有关被调查人及涉案人员、干部群众100多人，讲述在推进全面建成小康社会的历史进程中，正风肃纪反腐给人民群众带来获得感、幸福感、安全感的故事。

全面从严治党是“四个全面”战略布局的根本保证。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，纪检监察机关坚持以人民为中心的发展思想，持续纠治形式主义、官僚主义，着力整治群众身边腐败和不正之风，以正风肃纪反腐凝聚党心民心。

共产党员永远是劳动人民的普通一员，针对一些干部身上的特权思想和特权现象，各级纪检监察机关从治理公款吃喝、旅游、送礼等不正之风入手，以一个个具体问题的突破，带动了全党全社会风气整体转变。群众对腐败现象深恶痛绝，必须坚持有腐必反、有贪必肃，“老虎”“苍蝇”一起打。仅2020年，中央纪委国家监委立案审查调查中管干部24人；全国纪检监察机关共立案61.8万件，处分60.4万人。2018年到2020年，持续开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理工作，据统计，全国共查处相关问题28.1万件。

2021年3月29日，全国扫黑除恶专项斗争总结表彰大会在京举行。此次专项斗争是全面从严治党向基层延伸的重大举措。3年来，各级纪检监察机关和政法机关将扫黑除恶专项斗争与反腐败结合起来，与基层“拍蝇”结合起来，将“打伞破网”与扫黑除恶一体推进。据全国扫黑办统计，截至2020年12月底，全国共立案查处涉黑涉恶腐败及“保护伞”案件89742起，处理115913人，其中厅级干部362人、处级干部6260人。

习近平总书记深刻指出，“人民是共和国的坚实根基，人民是我们执政的最大底气。”站在“两个一百年”的历史交汇点，只要心里始终装着人民，始终把人民利益放在最高位置，自觉同人民想在一起、干在一起，我们就一定能够依靠人民，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程，翻开人民美好生活的新篇章！

感悟初心

人民是推动发展的根本力量，必须坚持以人民为中心的发展思想，把增进人民福祉、促进人的全面发展作为发展的出发点和落脚点。“四个全面”战略布局以鲜明的政治立场和价值取向，顺应了人民群众过上更美好生活的新期待，彰显了人民至上的执政理念。

全面建成小康社会是在推动经济社会发展的同时切实提高人民生活水平，使全体人民在发展中享有更多获得感；全面深化改革剑指“难啃的硬骨头”，以全面深化改革的实践解决人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题，真正使人民群众共享改革成果；全面依法治国坚持人民群众的主体地位，依靠法治方式治国理政，以实现维护社会公平正义、保障人民群众合法权益的法治目标；全面从严治党旨在应对“四大考验”、化解“四种危险”，通过密切党同人民群众的血肉联系，筑牢党的群众基础，夯实党的执政根基。

中国共产党根基在人民、血脉在人民。百年来，一代又一代中国共产党人时刻牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，始终与广大人民群众同呼吸、共命运、心连心。协调推进“四个全面”战略布局的过程，正是坚持党的群众观点、贯彻党的群众路线和践行党的根本宗旨的过程。

最广大人民群众是协调推进“四个全面”战略布局的力量源泉。全面建成小康社会惠民、全面深化改革利民、全面依法治国安民、全面从严治党为民，无论是战略目标的定位，还是战略举措的落实，都要以实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益为出发点和落脚点，认真倾听人民心声、广泛汲取人民智慧，不断满足人民需求。只要坚持人民主体地位，尊重人民群众首创精神，就能最大限度调动广大人民群众积极投身协调推进“四个全面”战略布局的伟大实践，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦汇聚磅礴力量。

彰显人民至上 汇聚人民力量

倪 弋

亲历者说

幸福日子喜洋洋

本报记者 张天培

内蒙古太仆寺旗骆驼山脚下一户农家崭新的阳光暖房里，62岁的骆驼山村村民刘占洋正通过视频连线，与曾在当地挂职驻村第一书记的全国人大机关事务管理局办公室副主任杨波交流。

“小杨书记，合作社正在给俺家安装庭院种植溯源摄像头，过会儿你就能从手机里看到实验田啦！”刘占洋对着手机镜头兴奋地说：“去年又是一个丰收年。今年我不光要种水果玉米、金冠南瓜，还要种上10亩你引进的京欧钙果，以后日子肯定会更红火。”

刘占洋的老伴儿史优香挤进镜头：“小杨书记，快回来看看俺们的新房吧，跟城里楼房一样舒服，采光好，暖气、沐浴房、水冲厕所、大电视、洗衣机、整体厨房、冰柜啥都有！”

骆驼山村，位置偏远、交通不便、土地瘠薄，以前，村里基础设施建设薄弱，产业链条空白，严重制约着当地经济发展和人民生活水平提高，曾是远近闻名的贫困村。

2017年，杨波来到骆驼山村扶贫，挂职担任驻村第一书记。在他的带领下，村里面貌有了大变化。

购买无人机、测绘规划图，带领村民编制建设规划；筹措资金，新建党员活动阵地、搭建幼儿园阳光暖棚、修缮村内道路，丰富村民活动广场设施设备；推广种植水果玉米、金冠南瓜等新品，带领村民大力发展庭院经济，逐步壮大集体经济……挂职期间，杨波带领着当地村民干了不少实事，村民的生活有了明显的改善。

“有了党的好政策，大家的致富办法越来越多，干事劲头越来越足。”刘占洋激动地说，现在，我们的庭院经济也开始尝试可视溯源系统，越来越多的年轻人也下定决心回来创业。



图①：2019年2月11日，四川省昭觉县三河村易地扶贫搬迁安置点，村民喜搬新居。

图②：2020年4月14日，河北省邢台市内丘县官庄镇新村，纪检干部在群众家中了解扶贫资金落实情况。

图③：3月31日，一列满载货物的中欧班列从成都国际铁路港驶出。

图④：4月6日，上海市松江区小昆山镇现代农业示范区，农民在田里劳作。

本版责编：朱 伟 臧春蕾 张子扬
版式设计：沈亦伶

